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СМИРНОВ А.А. ВИНА В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ УКРАИНЬІ: ПРОБЛЕМЬІОПРЕДЕЛЕНИЯ 
Институт виньї рассмотрен в историческом аспекте; предлагается определять вину как оценку судом сте
пеня осознания лицом характера и содержания действий, которме совершаются им, и их последствий. 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ НА ТРАНСПОРТІ В 

ПЕРШІ РОКИ ВЕЛИКОЇ ВІТЧИЗНЯНОЇ ВІЙНИ 
Досліджена правоохоронна діяльність залізничної міліції та Державної автомобільної інспекції в перші 
роки Великої Вітчизняної війни. 

Друга світова війна та її складова Велика Вітчизняна 
війна радянського народу - одна з найбільших трагедій, 
яку пережило людство у XX ст. Не обійшла юна сторо
ною і Україну, забравши лише на фронтах 6 млн. людсь

ких житлв, а загальні втрати українського народу досягай 
17 млн. загиблих і зниклих безвісти [1, с.47]. Серйозні 
випробування в ті далекі важкі роки випали і на долю 
працівників органів внутрішніх справ, а саме залізничної 
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міліщї і Державної автомобільної інспекції. Сьогодні не
можливо переоцінити їхній внесок у тій масі титанічної 
ратної праці, якою так багата історія Великої Вітчизняної 
війни. Вивчення діяльності працівників органів внутрі
шніх справ допоможе краще розібратися в формах і мето
дах роботи, а також адекватно зрозуміти діяльність спе
цифічних підрозділів міліції на транспортних магістралях 
в перші роки Великої Вітчизняної війни. 

Як другій світовій, так і Великій Вітчизняній війні 
присвячено численну літературу з усіх проблем, які дослі
джувалися у XX ст., однак що стосується органів внутрі
шніх справ на транспорті, то наукові праці, присвячені 
цьому структурному підрозділу, майже відсутні. 

Окремі аспекти зазначеної проблеми розглянуто в ро
ботах О.В. Власова, Н.О. Щелокова, П.П. Михайленка, 
Я.Ю. Кондратьєва, Ю.О. Смирнова та самого автора, які 
акцентували свою увагу на вивченні організаційно-
правових засад міліції, на висвітленні її боротьби з кримі
нальною злочинністю та охорони громадського порядку 
[2-6]. Проте, в цих працях не знайшли належного відо
браження проблеми залізничної міліції та Державної ав
томобільної інспекції, і тому загального уявлення щодо 
цього вказані дослідження не дають. 

У пропонованій статті на підставі дослідження норма
тивно-правової бази, неопублікованих архівних докумен
тів і матеріалів, огляду літератури досліджується історія 
органів внутрішніх справ України у 1941-1942 рр. Метою 
роботи є вивчення діяльності працівників органів внутрі
шніх справ на залізниці та автошляхах щодо боротьби з 
кримінальною злочинністю. 

В обстановці, що склалася, важливим напрямом у дія
льності співробітників правоохоронних органів стала бо
ротьба з кримінальною злочинністю на транспорті. Пра
цівники транспортної міліції вели боротьбу з провокато
рами, панікерами і розповсюджувачами всякого роду про-
вокаційних чуток і вигадок, мародерами, дезертирами, 
сигнальниками, диверсантами і шпигунами-
парашутистами, яких ворог інтенсивно засилав в прифро
нтові зони, армійські тили та у глиб СРСР. Виконання 
завдань, що стояли перед правоохоронними органами 
України, залежало від умов і конкретної обстановки, що 
складалася в певний період війни в тих або інших облас
тях і районах 

Перебудова оперативної роботи перед війною, ж за
значалося, полягала у вжитті невідкладних профілактич
них заходів, спрямованих на припинення і профілактику 
бандитських проявів і ліквідацію кримінальних банд, в 
організації оперативного обліку і виявленні злочинного 
елементу та підозрілих осіб, у вивченні форм і методів 
кримінальної злочинності, запобіганні злочинам, що готу
валися, і розкритті скоєних злочинів. У 1941 р., порівняно 
з 1940 р., кримінальна злочинність у цілому по Союзу РСР 
по всіх її видах зменшилася на 526620 злочинів, або на 
53,8 %. У 1942 р. вона була значно нижчою, ніж у 1940 р., 
але відносно 1941 р. юна зросла на 1,5 %; відповідно зро
сли: бандитизм - на 11 %, крадіжки взагалі - на 29,3 %, 
крадіжки худоби - на 85,7 %, інші злочини - на 11,6 %. У 
той же час знизилась кількість розбоїв, грабежів, убивств, 

зухвалих форм хуліганства. 
Переважаючими формами розбоїв та пзабежів на залі

зницях та водних шляхах були грабежі в товарних ваго
нах, на глухих станціях та пристанях, що скоювались гру
пами з 2-5 злочинців. Значна кількість пограбувань вчиня
лася з метою заюлодіння продукгами та хлібопродукго-
вими картками [4, с.88]. Основний контингент злочинців 
складали дезертири з армії та виробництва, особи, які 
ухилялися від військової служби, злочинці, які втекли 3-
під варти. Вони, ж правило, переходили на нелегальне 
становище, озброювались і під час затримання чинили 
збройний опір. Бували випадки, коли злочинці, видаючи 
себе за військовослужбовців, що відстали від своїх частіш, 
за демобілізованих черюноармійців, інвалідів війни або 
евакуйованих, проникали в будинки під приводом пере
ночувати або обігрітися, скоювали пограбування та інші 
злочини. У містах і робітничих селищах злочинці під ви
глядом співробітників НКВС, міліції' та військових патру
лів здійснювали «обшуки», забирали цінні речі, гроші і 
зникали. Іноді вони забирали з собою потерпілих і доро
гою їх вбивали. 

Для припинення розгулу злочинності органами 
НКВС-НКДБ було розроблено відповідні нормативні 
документи, які регламентували робот}' працівників доро
жніх і водних відділів у боротьбі з дезертирами. Серед них 
- «Об усилений работьі по наведенню порядка на вокзалах 
и задержанню подозрительньгх и бездокументних на же-
лезньїх дорогах» від 14.07.1941 р.; «Об организации борь-
бьі с дезертирством» від 15.07.1941 р.; «Об усилений ра-
ботьі по задержанню шпионов, диверсантов, дезертиров, 
борьбьі с грабежами и по изьягшо оружия на железньгх 
дорогах» від 5.09.1941 р.; «Об устранению недостатков в 
организации работьі по задержанню на железньгх дорогах 
шпионов, дезертиров, диверсантов» від 30.09.1941 р.; «О 
мероприягиях по борьбе с беспорядками на вокзалах и по 
виявленню вражеских злементов, распространяюших 
провокационньїе слухи» від 18.10.1941 р.; «Об организа
ции борьбьі с грабежами на железньгх дорогах» від 
11.11.1941 р.; «Об организации в целях борьбьі с дезер
тирством заслонов, дозоров и патрулирования в крупньгх 
населенньгх пунктах, агентурно-осведомительной работьі 
по вьгявлению дезертиров и проверки документов сомни-
тельньгх лиц, а также о привлечении к ответственности 
лиц, укрьгвающих дезертиров» від 6.12.1941 р. 

Відмітимо, що перераховані вище документи аж до 
початку контрнаступу радянських військ під Москвою, 
зобов'язали працівників правопорядку на транспортних 
магістратях організувати боротьбу з дезертирством і по
силити роботу, спрямовану на виявлення агентури супро
тивника, диверсантів та інших осіб, що займаються розві
дувально-підривними акціями в прифронтовій смузі і ти
лових районах. Особлива увага приділялася наведенню 
ладу на вокзалах і станціях, в портах і на пристанях, боро
тьбі з грабіжниками на дорогах, вилученню зброї в осіб, 
які незаконно нею володіють. У результаті вжитих заходів 
органами НКВС СРСР з початку війни по 20.12.1941 р. у 
тилових районах затримано за підозрою в дезертирстві 
189137 чоловік [7, с.474]. Тільки в Одесі з 22.06. по 
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15.10.1941 р. правоохоронні органи затримали 1275 дезер
тирів, 3014 тих, що сховалися від мобілізації, 41 шпигуна 
[8, с.37]. З числа затриманих органами НКВС СРСР було 
заарештовано 39965, передано в райвійськкомати і війсь
кові частини 149172 особи. 

Крім того, у прифронтовій смузі особливими відділа
ми НКВС за цей же час було затримано 448975 осіб, з них: 
заарештовано - 42900, передано у військові частини Чер
воної Армії - 406075 осіб. Всього в тилових районах і 
прифронтовій смузі органами НКВС було затримано за 
підозрою в дезертирстві 638112 чоловік, з них: заарешто
вано - 82865, передано у військкомати і військові частини 
- 555247 [7, с.474]. Наведені матеріали відображають опе
ративну обстановку і нові завдання, поставлені перед ор
ганами внутрішніх справ війною. Саме від чіткої організа
ції діяльності правоохоронних структур залежав громад
ський порядок на транспорті, що був одним з чинників 
міцності типу. 

У 1941 р., порівняно з попереднім роком, кількість 
убивств зменшилась на 3695 випадків, або на 53 % [4, 
с.89]. Проте в другому кварталі 1942 року порівняно з 
першим кварталом того ж року кількість убивств, зареєст
рованих на залізницях, збільшилася на 50 %. Тільки за 
перший квартал 1942 року злочинці вчинили 41 вбивство 
[9, с.29]. 80 % злочинів скоювались з метою пограбування. 
Крім того, на залізничному і водному транспорті відміче
но велику кількість пограбувань і вбивств "мішечників" з 
метою заюлодіння їхніми речами, продуктами та докуме
нтами [4, с.89]. 

У такій обстановці Головне управління міліції (ГУМ) 
НКВС СРСР, надало вказівку начальникам дорожніх і 
водних відділів міліції вжити всіх необхідних заходів для 
запобігання розгулу злочинності, особисто виїжджати на 
місця злочинів, не доручати розслідування оперативним 
працівникам, які через відсутність професіоналізму допу
скали прорахунки в роботі. Так, 18.07.1942 р. поблизу 
станції Олексєєвка Московсько-Донбасівської залізниці 
був знайдений труп чоловіка з ознаками вбивства. Оперу-
повноважений дорожнього відділу міліції Межевикін, що 
виїхав на місце події, під час огляду потерпілого не помі
тив кульового поранення. 19.04.1942 р. труп повторно 
оглянув оперуповноважений станції Валуйки Курбаков, 
який так само припустився помилки в роботі. У результаті 
прямі докази було втрачено, вбивство не розкрито [9, 
с.29]. 

Війна помітно ускладнила діяльність транспортної мі
ліції щодо профілактики, розкриття злочинів і розшуку 
злочинців. У зв'язку із загальною мобілізацією призовних 
віків до радянської армії у тилу значно змінився склад 
населення Швидке просування супротивника в перші 
місяці війни викликало велику міграцію населення із захі
дних районів у центральні і східні області СРСР. У зв'язку 
з цим, кримінальний розшук втратив значну частину сво
го активу громадськості (бригад сприяння міліції, груп 
гщпримання громадського порядку та інших). Доводило
ся відновлювати зв'язки у військових умовах з особами, 
що не підлягали з якої-небудь причини мобілізації, перш 
за все, з людьми похилого віку. Це одна з особливостей 

роботи кримінального розшуку в роки війни. Іншою осо
бливістю, що впливала на стан злочинності в країні в роки 
війни, була відносна доступність зброї в умовах прифрон
тової смуги. Перед міліцією стояло завдання - вилучити в 
населення зброю і вибухові речовини для запобігання 
злочинам і нещасним випадкам. Тільки за один день 
17.05.1942 р. працівники правопорядку Ворошиловград-
ської і Харківської областей конфіскували у злочинців 7 
фанат, 6751 патрон, 19 одиниць холодної зброї [10, 
с.123.]. Наявність зброї у злочинного елементу вела до 
формування озброєних груп, а деколи і банд, боротьба з 
якими вимагала неабиякої підготовки працівників транс
портної міліції. Протягом першого півріччя 1941 року 
органи внутрішніх справ східних областей ліквідували 
620 бандитських угруповань, у результаті чого було заа
рештовано 2005 осіб. У них було вилучено: 36 гвинтівок, 
26 обрізів, 191 револьвер, 911 одиниць гладкоствольної 
зброї, 189 холодної зброї, 1499 патронів [11, с.9-10]. 

Крадіжки на транспорті під час війни не перевищува
ли рівня 1940 р. Питома вага їх - 46-51 % до всіх зареєст
рованих злочинів - була на транспорті. Кишенькові краді
жки відмічались виключно на залізничних станціях і вод
них шляхах, у місцях найбільшого скупчення людей. Ці 
злочини скоювали злочинці з числа місцевих жителів і 
рідше "гастролери", 20,5 % таких крадіжок вчинили непо
внолітні. На відміну від довоєнного часу, коли більшість 
крадіжок скоювали злочинщ-рецидивісти, у роки війни 75 
% крадіжок на транспорті вчинювали особи, раніше не 
судимі, у тому числі: працівники транспорту - 14 %, вій
ськовослужбовці - 3,5 %, неповнолітні -18,5 % [4, с.89.]. 

Кількість випадків шахрайства у 1941 р., порівняно з 
попереднім роком, зменшилася на 20 %, а в наступні роки 
відбувалося то їх зростання, то зниження Зростання шах
райства було викликане воєнною обстановкою і відбува
лося за рахунок дезертирів із армії та підприємств війсь
кової промисловості, які займалися підробкою докумен
тів, членоушкодженням та ін. Ще в перший рік війни 
транспортна міліція у ряді міст ліквідувала групи злочин
ців, що складалися переважно з дезертирів і медперсоналу 
лікувальних закладів. Вони займалися підробкою і збутом 
різних свідоцтв, лікарняних та інших документів, що зві
льняли від служби в Черюній Армії, від роботи на трудо
вому фронті й на оборонних підприємствах [4, с.90]. 

Шахрайство на транспорті, на відміну від довоєнного 
періоду, що виявлялося майже виключно в обманному 
одержанні ручного багажу і вантажу, речей з камер для 
схову багажу, за час війни змінилося ж за характером, так 
і за кількістю. Основним видом шахрайства на транспорті 
під час війни була підробка документів на проїзд залізни
цею, на одержання харчів тощо. Так, у період евакуації 
Північно-Донецької залізниці, колишній начальник секре
таріату Вожов під виглядом отримання продуктів для 
кфівництва дороги викрав 50 кг цукру, 29 кг рису, 57 кг 
борошна, 41 кг крупи, 59 пачок печива 16 кг цукерок, 1 
ящик мила (113 шматків), 29 кг варення і джему, 23 кг 
вершкового масла, 15 кг олії, 11 літрів спирту та інших 
продуктів, всього - 382 кг. У результаті слідства затрима
ний Вожов зізнався в скоєному злочині і дав свідчення за 
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якими буж заарештовані Дударев, Серіков, Безкостний і 
Анісімова [12, с.2-4]. 

На початку війни була виявлена велика кількість фак
тів мародерства та розкрадання державних і колективних 
цінностей. Гйд час евакуації розкрадалися гроші, продово
льчі та промислові товари, інвентар тощо, а також різні 
цінності, що з якихось причин залишилися не евакуйова
ними. Скоювалися дрібні поодинокі та великі - організо
вані - розкрадання Ризикуючи своїм життям, працівники 
залізничної міліції рятували державне майно від знищення 
в результаті бомбардувань, що не припинялися боролися 
з грабежами особистого майна громадян, мародерством. 
Так, тільки за п'ять перших місяців війни 1941 року пра
цівниками транспортної міліції Одеси було затримано 79 
мародерів [13, с.35]. 

У 1941-1942 рр. транспортна міліція займалася і про
філактикою злочинів. Наприклад, кількість злочинів на 
транспорті, яким вдалося запобігти, зросла проти довоєн
ного часу на 46,5 %. Особливу увагу правоохоронні орга
ни приділяли розкриттю найбільш небезпечних злочинів. 
Так, з початком війни боротьба з розкраданням державної 
власності та спекуляцією на транспорті дуже ускладнила
ся Воєнна обстановка цілком змінила характер розкра
дань державної власності. Предметами злочинного пося
гання стали товари, головним чином продовольчі. Злочи
нці проникали в поїзні фигади, вступали в змову із су
проводом вантажів, іноді, застосовуючи зброю, зупиняли 
на шляху потяги, скидали мішки, ящики з продуктами 
харчування, ховали їх у сніг. Одержані від реалізації ви
крадених товарів гроші злочинці обертали на золото, іно
земну валюту, золоті вироби та інші цінності. Тільки від 
розкрадання вантажів на водному транспорті в 1941 році 
Наркомату річкового флоту пред'явлено претензій за не
достачами і розкраданнями вантажів на 139 млн. рублів 
[14.С.80]. 

Аналіз цих злочинів показав, що там, де був відсутній 
належний контроль за роботою торгових організацій, де 
неретельно підбиралися кадри, шахраям вдавалося скою
вати злочини. 

Постановою Державного комітету оборони (ДКО) від 
3.07.1942 р. «Об ответственности служащих железнодо-
рожного и водного транспорта за сохранность перевози-
мьгх по железньгм дорогам и водньгм путям народно-
хозяйственньгх грузов в военное время» і наказом НКВС 
СРСР від 15.07.1942 р. № 001481 перед органами залізни
чної і водної міліції було поставлено завдання посилити 
боротьбу з розкраданнями, розбазарюванням, псуванням 
народногосподарських вантажів і злочинним ставленням 
службовців транспорту до справи збереження і перевезень 
вантажів [9, с.60]. 

Виконуючи вказане рішення начальники дорожніх 
відділів міліції' активізували агентурно-оперативну роботу 
у своїх підрозділах, щоб не дати злочинним елементам 
можливості розкрадати товарно-матеріальні цінності, при
значені для забезпечення Червоної Армії, оборонних під
приємств і трудящих. Для цього працівниками залізничної 
і юдної міліції регулярно проюдилася перевірка сторо
жової охорони складів, баз, пакгаузів та інших місць збе

рігання вантажів. Крім того, дорожні і водні відділи міліції 
працювали над створенням агентурно-інформаційної ме
режі. Вербування проводилося з числа працівників, при
четних до прийому, зберігання і перевезення вантажів. 

Для запобігання розкраданням на автомобільному 
транспорті працівники ДАІ використовували різні форми 
та методи збереження вантажів. Серед них: відкритий 
нагляд за дорогами, де можливі викиди і крадіжки вата
жу; патрулювання на автомагістралях, особливо на стра
тегічно важливих; охорона військових колон, що здійсню
вали перевезення сировини і продовольства, а також ство
рення необхідних умов для їх оперативного пересування 
[14, с. 133]. Наприклад, Постановою Ради Народних Комі
сарів УРСР і ЦК ВКП(б)У від 9.09.1941 р. "Про забезпе
чення нормального проїзду на основних дорогах УРСР" 
Управлінню шосейних доріг НКВС УРСР, ДАІ, Головдо-
ру при РНК УРСР, виконкомам обласних рад депутатів 
трудящих і обкомам КП(б)У наказувалося в місячний 
термін провести роботи на дорогах, забезпечивши постій
ний проїзд транспорту в будь-який час року за маршрута
ми: Харків-Полтава-Лубни-Київ, Полтава-Кременчук, 
Лубни-Черкаси-Сміла, Ковелець-Ніжин-Глухов, Конотоп-
Ромни-Лубни, Борана-Прилуки-Пирятин-Гребенка-
Бєлоусовка, Ноговка-Кобижча-Згуровка-Яготин, а також 
забезпечити проїзд на важко проїзних ділянках [15, с.246-
247]. 

Зазнав змін і характер спекуляції. Якщо у довоєнний 
час предметом спекуляції були промтовари, то з початком 
війни ними стали продовольчі товари і продукти сільсько
го господарства. 

Так, у 1941-1942 рр. у відділ залізничної міліції ГУМ 
НКВС СРСР постійно надходили матеріали від дорожніх 
відділів міліції, що свідчили про те, що багато залізнични
ків, які обслуговували потяги, перевозили у великих роз
мірах продукти і предмети широкого споживання, для 
спекуляції. Закуплені продукти провідники ховали в топ
ках вагонів, під вугільними ящиками, за казанами, у водя
них баках, при чому шурупи кришок баків відкручували
ся потім знов установлювалися на місце, замазувалися 
суриком і покривалися лаком. Працівники транспортної 
міліції виявляли і такі факти, коли провідники вагонів для 
здійснення своїх злочинних цілей взаємодіяли з працівни
ками камер схову, перонними контролерами, ревізорами 
потягів, які за хабарі сприяли спекулянтам [14, с.87]. 

Значний вплив на розвиток спекуляції справило "мі
шечництво" Воно не лише стало небезпечним явищем як 
джерело спекуляції, а й, набувши масових розмірів, ство
рювало загрозу нормальному руху поїздів. Необхідно 
було вжити рішучих заходів боротьби з цим злом. Поста
новою ДКО від 25.09.1942 р. "Про заходи по боротьбі з 
"мішечництвом" на залізничному і водному транспорті" 
було обмежено норму провозу продуктів (до 16 кг) на 
пасажира. На великих залізничних вузлах створювалися 
додаткові оперативні заслони. 

Значну увагу органи міліції приділяли розшуку викра
дених речей, цінностей та майна і поверненню їх потерпі
лим. Тільки за розкритими злочинами, скоєними на 
транспорті за роки війни, за неповними даними, розшука-
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но і повернуто потерпілим речей і майна на декілька міль
йонів карбованців [4, с.92]. 

Загрозливих масштабів набула злочинність серед не
повнолітніх, яка за час війни з року в рік зростала. Масова 
евакуація населення із західних областей Союзу збільши
ла кількість дітей, які загубили батьків і стали безпритуль
ними. Мобілізація чоловічого населення до лав Червоної 
Армії і залучення жінок до виробництва послабили бать
ківський вплив на дітей, тому деяка частина їх, потрапив
ши під вплив вулиці, залишала навчання і вливалася в 
злочинне середовище. Цим в основному і пояснюється 
зростання в роки війни злочинності серед неповнолітніх, 
притягнутих до кримінальної відповідальності, безприту
льних і тих, які ніде не вчились. 

У 1941 р. неповнолітніми було вчинено 5 % усіх заре
єстрованих злочинів. На транспорті зростанню злочинно
сті серед неповнолітніх значною мірою сприяло "мішеч
ництво". Відмічено багато випадків, коли батьки і родичі 
посилали підлітків до сільськогосподарських районів за 
продуктами харчування. Залишаючись у дорозі тривалий 
час без нагляду, підлітки-"мішечники" скоювали крадіж
ки, грабежі і навіть убивства. Предметом злочинних зама
хів переважно були продукти та речі, які можна було об
міняти на продукти. Основним видом злочинів, скоюва
них неповнолітніми, були крадіжки (до 85 %). Значний 
відсоток від загальної кількості вчинених неповнолітніми 
злочинів становили розбої і вбивства [4, с.91]. 

Разом із органами державної безпеки працівники мі
ліції вели наполегливу боротьбу з дезорганізаторами тилу. 
Так, у селі Новоселівка Красно-Лиманського району було 
заарештовано дочку куркуля Позновенко Килину Андрії
вну, яка дезорганізовувала населення під час мобілізації на 
відновлення доріг. У селі Дробишеве, хуторі Середній 
Шандриголовської сільради було заарештовані і суворо 
покарані за законами воєнного часу порушники громадсь
кого порядку, які перешкоджали відселенню з 30-ти кіло
метрової прифронтової зони, а так само за відмову у від
новленні транспортної магістралі [16, с.35-36]. 

У результаті самовідданої роботи працівниками кар
ного розшуку, зовнішньої служби та інших підрозділів 
правоохоронних органів, за активної допомоги з боку 
трудящих в Україні в роки війни не було допущено катас
трофічного зростання злочинності. 

Таким чином, у цілому аналіз процесу протидії кримі
нальній злочинності у 1941-1942 рр. свідчить, що, незва
жаючи на близькість лінії фронту, постійну міфацію на
селення, некомплект штату та відсутність фахівців, науко

во-технічних відділень або фуп, завдяки зусиллям право
охоронців зростання злочинності на транспорті в основ
ному вдалося припинити; поліпшилася також робота з 
профілактики і розкриття злочинів. Це дозволило створи
ти необхідні умови для забезпечення безпеки функціону
вання фанспорту. 
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